

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
И. о. заведующего кафедрой
_____ М. Д. Северьянов
подпись
« _____ » _____ 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01– История

**Деятельность женсоветов в решении социальных вопросов второй половины XX
века**

Руководитель _____ к. и. н., доцент А. А. Нихочина

Выпускник _____
подпись, дата

подпись, дата

Д. А. Никанович

Красноярск 2021

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Развитие женских общественных организаций во второй половине XX века.....	19
1.1. Характеристика женских советов СССР второй половины XX века	19
1.2. Роль государства в формировании и развитии женских советов.	28
2. Специфика деятельности женских общественных организаций на региональном уровне.	40
2.1. Развитие женсоветов в Красноярском крае во второй половине XX века	40
2.2. Основные направления деятельности женсоветов в решении социальных вопросов.....	49
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	57

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Проблема гендерного неравенства активно обсуждается в современном мире. Положение женщин в обществе и борьба их за свои гражданские и политические права до сих пор остается важной темой для различного рода исследования.

Очень часто общество вгоняет в определенные рамки женщин, априори ставящее ее в неравное положение с мужчиной. И здесь идет опора на исторически сложившееся мнение о положении женщин, когда до определенного периода времени женщины не то, чтобы не имели избирательного права, а даже в гражданских правоотношениях занимали подчиненное положение.

Для решения проблем, связанных с женским вопросом, существуют своего рода общественные организации. Это женские общественные организации, которые под своим крылом объединяют женщин для решения актуальных социальных проблем, а также для защиты общих интересов. С возникновением женского движения в России возникла потребность в создании постоянных организаций. Это вызвано тем, что женщины начинают все больше осознавать свое неравное положение, и на этом этапе приходит мысль о создании более действенной формы реализации женской социальной активности, то есть создание женских организаций.

Особый интерес к «женской теме» обусловлен тем, что в данный период времени роль женщины возрастает, их духовный и интеллектуальный потенциал используется во многих сферах, а активное участие женщин в социально-экономической и политической жизни, борьба за равноправие составляет основу как женских организаций, так и женских движений.

Именно поэтому изучение деятельности женских организаций и женского движения в целом позволяет рассмотреть эволюцию закрепления прав женщин и изменение роли женщины в различные периоды исторического развития.

Степень изученности. Проблематика женского вопроса нашла свое отражение в целом ряде исследований. Всю литературу по данной теме можно разделить на два периода. Первый период – с середины XX века до 1990-х гг., характеризуется началом и дальнейшей разработкой «женского вопроса» на основе марксистско-ленинской методологии, второй – с начала 1990-х гг. и до настоящего времени. На этом этапе появляются новые направления в исследованиях касаясь женщин, в связи отхода от советской модели исторической науки.

Рассмотрим исследования, созданные в период советского государства. Отечественные исследования в области истории женских организаций в основном рассматриваются в ходе изучения эволюции женского движения в России. Исследователи этого времени в своих трудах признавали достижения СССР в решении женского вопроса.

К 1950-60 гг. в ряде монографий авторами подчеркивалось, что ко времени их написания женский вопрос в СССР был окончательно решен. В доказательство в работах приводились положительные достижения советского правительства в виде законодательных актов в области гендерных прав, развитие системы охраны материнства и т.д.¹ Стоит отметить, что исследователи в своих работах рассматривают социалистическое равенство полов через призму общественного производства, а также подчеркивается роль советского правительства и Коммунистической партии как в формировании правовой составляющей гендерных отношений, так и в развитии женских движений.²

Основной проблемой работ периода 1950-х – начала 1960-х гг. является отсутствие у ряда авторов критического анализа, идеология здесь выходит на

¹ Гилевская С. Равноправие женщин в СССР. Материалы международного женского семинара / С. Гилевская, Л. Петрова. М.: Госполитиздат, 1957. 339 с. ; Громова Г. М. Советская женщина – труженица, мать / Г. М. Громова. М.: Профиздат, 1963. 63 с.

² Араловец Н. Д. Женский труд в промышленности СССР / Н. Д. Араловец. М.: Профиздат, 1954. 176 с.

первое место. Однако исследования содержат в себе обширный фактический материал. Так, например, работа Пергамент А. И. «Советское законодательство о правах женщин»³ является специализированным сборником по правам женщин. В этом сборнике автор затрагивает такие проблемы женского вопроса как политические и гражданские права женщин, социальная помощь: устройство детей в детские сады и школы, различного вида льготы, например при беременности; женский труд на предприятиях и вовлечение женщин в общественно-политическую и культурную жизнь общества. Вся информация собиралась на основе действующего законодательства того времени и подтверждала достижение гендерного равноправия в стране.

Другое, не менее важное исследование этого периода, работа В.Л. Бильшай «Решение женского вопроса в СССР».⁴ Автор в своей работе рассматривает роль советской женщины в обществе, а также проблему решения женского вопроса в СССР. Большим плюсом данного исследования является то, что автор использует как положительные стороны, так и отрицательные. Например, низкая классификация женщин, охрана женского труда.

С середины 1970-х гг. появляется большое количество работ, посвященных проблемам женщин. 1975 г. был объявлен годом женщины, в связи с чем возрастает роль женщины во всех сферах жизни, будь то социальная, экономическая или социальная, возникает все большее стремление к равноправию и независимости.

Исследователи этого времени в своих работах рассматривали и анализировали изменения, которые произошли в социальных ролях женского населения, исследовали развитие гендерных взаимоотношений и др. Также

³ Пергамент А. И. Советское законодательство о правах женщин. / А. И. Пергамент, А. И. Ставцева. М.: Госюриздат, 1962. 143 с.

⁴ Бильшай В. Л. Решение женского вопроса в СССР / В. Л. Бильшай. М. : Госполитиздат, 1956. 247 с.

появляется интерес к изучению деятельности активисток женского движения. Исследования по этой теме проводили В. С. Белова, Л. И. Стародуб, З. А. Янкова.⁵

Таким образом, исследования 1970-х гг. характеризуются не только подтверждением достижений советского государства в вовлечении представительниц женского пола к трудовой и общественно-политической деятельности, а также появляется уже критический анализ советского строя в отношении к женскому вопросу. В этот период женская проблематика была открыта для обсуждения, поэтому труды содержат большое количество фактического материала, с выводами и обобщениями.

Так, С. В. Поленина⁶ исследует роль женщины как в производственной сфере, так и в общественно-политической, для обобщения своего материала автор использует статистические данные. Также в работе исследуется различного рода социальная помощь государства женщинам-матерям и детям. Автор считает, что на всем протяжении существования СССР, государство и общество в гендерном вопросе сконцентрировали свои силы и возможности на создании социальных и материальных предпосылок фактического равенства женщины и мужчины. Равенство, в понимании С. В. Полениной, это когда женщины не просто имеют такие же гражданские и политические права, что и мужчины, а еще когда они обладают дополнительными правами и льготами.

⁵ Белова В. С. Решение женского вопроса в СССР / В. С. Белова. М.: «Знание» РСФСР, 1975. 56 с.; Стародуб Л. И. Женщина и общественный труд / Л. И. Стародуб. Ленинград: Лениздат, 1975. 92 с.; Янкова З. А. Советская женщина: социальный портрет / З. А. Янкова. М.: Прогресс, 1978. 171 с.; Янкова З. А. О семейно-бытовых ролях работающей женщины / З. А. Янкова // Социальные исследования. 1969. № 4. С. 76–87.

⁶ Поленина С. В. Советская женщина в обществе и семье / С. В. Поленина // Роль женщины в современном обществе: сб. статей. М. 1985. Ч. II. С. 203–218.

Отдельно стоит отметить научный труд Н. Д. Араловец «Советские женщины активные строители коммунизма».⁷ В своей книге она исследует роль женщины в производственной сфере, раскрывает нерешенные проблемы женского труда в промышленности СССР и т.д. Араловец в работе оперирует статистическими материалами, и что интересно, автор уделяет внимание регионам, рассматривая как городскую местность, так и сельскую.

Следующий период советской историографии затрагивает исследования второй половины 1980-х гг. В этот период происходит постепенный отход от официальной идеологии, которая провозглашала, что решение женского вопроса пришло к завершающему этапу. Следовательно, в это время появляется ряд работ, в которых раскрываются новые проблемы гендерных взаимоотношений, выявляются новые направления в истории женского движения и политики государства по отношению к женщинам.⁸

Так, Н. И. Данченко, будучи юристом, в своем труде рассматривал права женщин в трудовой деятельности с юридической точки зрения. Помимо юридической составляющей в работе приводится большое количество фактического материала по истории развития женского движения, делается акцент на громадных достижениях в области политического, социально-экономического и культурного развития женщин. Автор, все же, большое внимание уделяет женскому труду во всех сферах производства и управления, и вместе с тем отмечает и ряд нерешенных

⁷ Араловец Н. Д. Советские женщины - активные строители коммунизма / Н. Д. Араловец. М.: Знание, 1975. 63 с.

⁸ Кунгурова Н. И. Женщина в общественном производстве при социализме: экономико-демографический аспект / Н. И. Кунгурова. М.: Финансы и статистика, 1983. 166 с.; Новикова Э. Е. Советские женщины и профсоюзы / Э. Е. Новикова, Т. Н. Сидорова, С. Я. Турчаниновой. М.: Профиздат, 1984. 256 с.; Трудовая активность женщин / В. С. Стешенко, В. П. Пискунов, Л. В. Чуйков; под общ. ред. В. С. Стешенко. Киев: Наук. думка, 1984. 235 с.

проблем в использовании женских трудовых ресурсов. Это делает исследование узконаправленным.⁹

Из всей массы трудов этого периода можно выделить работу Э. И. Новиковой «Женщина в развитом социалистическом обществе».¹⁰ Автор дает анализ разносторонней жизнедеятельности женщин, обобщает результаты, достигнутые советским государством в области социального равенства представительниц женского пола. Новикова Э.И. указывает на основные проблемы в вовлечении женщин в общественно-политическую деятельность и продвижение их по карьерной лестнице, связывая это с нехваткой свободного времени из-за нерешенного противоречия между профессиональными и семейными ролями.

Стоит отметить, что к концу 1980-х гг. появляются специализированные работы по истории женских общественных организаций. Так в исследованиях А. А. Музыря, А. А. Рындиной и В. В. Копейко изучается история женских советов, обобщается опыт организации работы женсоветов в различных регионах страны, а также затрагиваются проблемы развития женского движения в социалистическом строе. Также авторы высказывают свои предложения по укреплению авторитета женсоветов в обществе.¹¹

Работа более позднего исследователя О. А. Хасбулатовой также содержит в себе материал по истории женских советов. В исследовании показана система партийного руководства женским движением, раскрыты

⁹ Данченко Н. И. Правовая охрана труда женщин в СССР / Н. И. Данченко. Киев: Наук. думка, 1985. 159 с.

¹⁰ Новикова Э. Е. Женщина в развитом в социалистическом обществе / Э. Е. Новикова. М.: Мысль, 1985. 157 с.

¹¹ Рындина А. А. Решает женсовет / А. А. Рындина, В. В. Копейка. М.: Моск. рабочий, 1987. 131 с.; Музыря А. А. Женсовет: опыт, проблемы, перспективы / А. А. Музыря, В. В. Копейко. М.: Политздат, 1989, 190 с.

пути повышения эффективности деятельности женсоветов в условиях перестройки.¹²

Е. Г. Азарова¹³ в своем труде подчеркивала, что социальное равенство в СССР заключалось стремлением общества и государства уподобить женщину мужчине. Также автор отмечает, что проблемы в положении женщин заключались в различие между юридическим и практическим равенством мужчин и женщин.

В историографии 80-х гг. происходит изменение основных постулатов женской проблематики, пересматриваются методологические подходы и концепции, касающиеся женского движения. Авторы ставят под сомнение решенность женского вопроса, вследствие чего начинается более глубокое осмысление места и роли женщины в обществе, сущности и задач женского движения. В целом фокус внимания советских исследователей был направлен на различные аспекты женского движения: эмансипация, правовое положение женщин в трудовой и социальной сфере, роль государства в решении женского вопроса, женские организации и тд. Несмотря на то, что историография советского периода характеризуется развенчиванием мифа о решенном государством «женского вопроса», во многих работах преобладает политическая ангажированность.

Вторая группа публикаций представлена работами современных российских исследователей. Начало новому этапу историографии положили политические процессы, связанные с перестройкой и распадом Советского союза, демократизацией всех сфер жизни, либерализацией и созданием нового государственного строя. В этот период появляется возможность для широкой дискуссии по поводу оценки деятельности женщин, их итогов.

¹² Хасбулатова О. А. Партийный комитет и женский совет / О. А. Хасбулатова. М.: Политиздат, 1990. 61 с.

¹³ Азарова Е. Г. Проблемы равноправия женщины и мужчины в социальном обеспечении в СССР / Е. Г. Азарова. М., 1989. 162 с.

Происходит дальнейшее отступление от марксистско-ленинской методологии, что позволяет изучать женский вопрос с использованием новых методологических подходов, например гендерная методология.¹⁴ Стоит отметить, что для современной историографии характерно использование критического анализа, где акцентируется внимание на недостатках советской модели «решения женского вопроса».

Так, например, специфику женского российского движения можно увидеть в работах С. Г. Айвазовской¹⁵. В своих исследованиях автор рассматривает гендерные отношения с самого зарождения женского движения в России и до современного этапа. Поднимаются такие вопросы как эмансипация женщин, противоречия между образованием и общей низкой квалификацией женской рабочей силы, что вследствие сказывалось на повседневной жизни девушек, где патриархальные традиции не искоренились. С. Г. Айвазовской удалось показать сложность и противоречивость положения женщин в СССР.

Еще одно исследование, которое стоит выделить – это работа О. А. Ворониной «Феминизм и гендерное равенство».¹⁶ Исходя из феминистской концепции Воронина дает анализ понятию равенство, а также рассматривает различие женщин и мужчин в дискурсе гендерного равенства. В своем исследовании автор затрагивает такие темы как политическая составляющая феминизма, международные правовые документы и

¹⁴ Градскова Ю. Советский тоталитаризм и «освобождение» женщины: к проблеме идентичности «советской женщины» / Ю. Градскова // Права человека в России: прошлое и настоящее. 1999. С. 79-86; Тишкин Г. А. Женский вопрос в истории России / Г. А. Тишкин // Феминизм и российская культура. 1995. 50-59 с.

¹⁵ Айвазова С. Г. Женское движение в России: традиции и современность / С. Г. Айвазова // Общественные науки и современность. 1995. № 2. С. 121–131.; Айвазова С. Г. Русские женщины в лабиринте равноправия: Очерки политической теории и истории. Документальные материалы / С. Г. Айвазова. М.: РИК Русанова, 1998. 405 с.

¹⁶ Воронина О. А. Феминизм и гендерное равенство / О. А. Воронина. М.: Едиториал УРСС, 2004. 320 с.

деятельность международных организаций в области гендерного равенства. Интересно, что в работе исследуются специфические особенности и опыт скандинавских стран, где высок процент защищенности женщин.

Многие современные авторы советский гендерный порядок рассматривали как формальную норму равноправия полов, которая скрывает дискриминацию женщин. Переоценка истории отечественного феминизма способствовала и возрождению интереса к лидерам социалистического женского движения.¹⁷ Российский социолог Е. А. Здравомыслова в своем труде «История и современность: гендерный порядок в России»¹⁸ проанализировала советский гендерный порядок и сделала вывод о том, что государственная политика в вопросе равноправия создавала схему для жизнедеятельности людей. Идеология сама создавала свой образ женщины, предписывая быть работницей и матерью.

Также женской проблематикой занималась О. А. Хасбулатова.¹⁹ В своих трудах она изучает специфику женского движения в России и роль советского государства в женском вопросе. Хасбулатова подробно рассматривает политику государства по отношению к женскому населению, указывая на то, что именно она регламентирует как будет формироваться правовой и социальный статус женщин, строится взаимоотношение между людьми и обществом.

¹⁷ Юкина И. И. Феминизм в СССР / И. И. Юкина. // Гендер как инструмент познания и преобразования общества. 2006. С. 154–162.

¹⁸ Здравомыслова Е. А. История и современность: гендерный порядок в России / Е. А. Здравомыслова, А. А. Темкина // Гендер для «чайников». Вып. 1. 2006. С.64–69.; Здравомыслова Е. А. Российский гендерный порядок: социологический подход / Е. А. Здравомыслова, А. А. Темкина. СПб.: Изд-во Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2007. 306 с.

¹⁹ Хасбулатова О. А. Традиции женского движения в России: история и современность / О. А. Хасбулатова, И. А. Правкина // Женщина в Российском обществе. 1997. № 1. С. 14–22.; Хасбулатова О. А. Российская тендерная политика в XX столетии: мифы и реалии / О. А. Хасбулатова. Иваново, 2005. 371 с.

Отдельно стоит выделить работу Г. Н. Каменевой «Деятельность женсоветов в решении социальных вопросов: история и современность»²⁰, где автор дает исторический анализ деятельности российских женсоветов от начало существования их и до наших дней. В фокусе внимания Каменевой находится не только сама история женского движения в целом, но также делается упор на изучение истории появления женских организаций, в частности женсоветов. Она рассматривает эволюцию женских советов как института гражданского общества, их деятельность в решении социальных проблем, женских активисток, которые способствовали развитию этой организации. Как считает Каменева, женсоветы являются базовой частью женского движения, направленного на улучшение положения женщин.

Еще один специалист по истории женских объединений – Е. И. Якушкина.²¹ В своем научном труде «Деятельность региональных женских организаций в контексте современного российского женского движения» автор делает упор на региональные особенности женского движения и изучает поэтапно развитие женских организаций. Также рассматриваются задачи женских объединений как в советский период, так и в современное время.

А. А. Максимов²² в своей работе рассматривает обеспечения равенства прав и свобод женщин в России времен Советского союза. Выделены основные тенденции гендерной политики того времени, сексизм, государственный гендерный порядок и другое

²⁰ Каменева Г. Н. Деятельность женсоветов в решении социальных вопросов: история и современность / Каменева Г. Н. // KANT. 2014. № 10. С. 82–86.

²¹ Якушкина Е. И. Деятельность региональных женских организаций в контексте современного российского женского движения. / Е. И. Якушкина // Научные ведомости Белгородского государственного университета. 2009. № 9. С. 205–212.

²² Максимов А. А. Особенности конституционно - правового положения женщин Советской России в 40-70 гг. XX века / А. А. Максимов // Сборник научных статей профессорско-преподавательского состава Северного филиала ФГБОУ ВПО «Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации. 2012. С. 103–107.

Труд Н. Л. Пушкарева «Гендерная система Советской России и судьбы россиянок»²³ посвящен гендерному укладу Советского государства и переменам, связанным с этим в постсоветское время. Автор рассматривает трансформацию гендерных отношений, разделяя ее на четыре периода, где в каждом раскрывается своя специфика истории женщин. Большое внимание в работе уделяется законодательству и правовому положению представительниц женского пола, социальной роли женщины в обществе и семье. Стоит отметить, что Пушкарева в ходе изучения гендерного уклада затрагивает тему женских советских организаций, выделяя из них женотделы и женсоветы, и дает им краткую характеристику.

Анализ степени изученности темы позволяет сделать вывод о том, что в настоящее время исследований, специализирующихся на женских организациях советского периода в российской науке не так много. В основном такие организации как женсоветы упоминаются вскользь в ходе изучения истории женского движения. Поэтому в данном исследовании комплексно изучена деятельность женсоветов в решении социальных вопросов во второй половине XX в. на материалах Красноярского края

Целью работы является исследование деятельности женсоветов в решении социальных вопросов во второй половине XX в.

В соответствии с поставленной целью в работе можно выделить следующие **задачи**:

1. Исследовать развитие женских организаций в СССР во второй половине XX века.
2. Проанализировать, какую роль играло государство в формировании женских советов.

²³ Пушкарева Н. Л. Гендерная система советской России и судьбы россиянок / Н. Л. Пушкарева // Новое литературное обозрение: теория и история литературы, критика и библиография. 2012. № 5. С. 8–23; Пушкарева Н. Л. Русская женщина: история и современность / Н. Л. Пушкарева. М.: Ладомир, 2002. 526 с.

3. Изучить специфику деятельности женских советов на региональном уровне.

4. Рассмотреть развитие женских советов в Красноярском крае во второй половине XX века.

Объектом исследования данной работы являются женские общественные организации в СССР во второй половине XX века.

Предметом исследования данной работы является деятельность женских советов в решении социальных вопросов во второй половине XX века.

Хронологические рамки исследования: с 1950 г. до распада СССР. Нижняя граница включает в себя изучение женского вопроса в послевоенное развитие страны. Верхняя граница обозначена началом распада СССР и с роспуском женсоветов. Период, который выбран для исследования позволяет выявить особенности положения женщин в разные этапы советского государства и их участие в политической, экономической и социальной жизни страны.

Территориальные рамки исследования охватывают Красноярский край. Обращение к региональному аспекту позволяет расширить знания по истории женского движения в советский период и выявить особенности исторического развития данного региона.

В исследовании используется ряд **общенаучных методов**. Во-первых, это исторический метод, который позволил нам рассмотреть деятельность женсоветов в решении социальных вопросов в интересующих нас временных и территориальных рамках, а также проанализировать факторы, приведшие к изменениям в правах женщин.

Во-вторых, это метод диалектический, который позволил нам проанализировать взгляд многих историков на данный процесс и их отношение к нему. Также в данном исследовании был использован такой подход как гендерный. Он использовался для анализа социальных

трансформаций в обществе XX в., а сравнительно – исторический метод позволил сравнить деятельность женских организаций в области социальной политики в разные периоды времени.

Источниковая база данного исследования разнообразна, включает в себя как опубликованные, так и архивные материалы.

Всю источниковую базу можно поделить на несколько групп: 1) архивные материалы; 2) законодательные акты; 3) статистические данные; 4) периодическая печать.

В данном исследовании основное место в источниковой базе занимают документы Государственного архива Красноярского края (КГКУ «ГАКК»). Фонды архива дали возможность проследить процесс вовлечения женщин в общественно-политическую деятельность, рассмотреть структуру и деятельность женских советов, а также роль партии в формировании женсоветов.

Так информация о женских советах в Красноярском крае в период 50-60 х гг. содержится в фондах П. 35 Эвенкийский ОК КП, П. 1570 Авамский РК КПСС и П. 225 Первичная организация ВКП(б) Краевого управления народного комиссариата внутренних дел (УНКВД).²⁴ В этих фондах представлены сведения о партийном и хозяйственном руководстве, протоколы окружных партконференций, пленумов, заседаний бюро, личные дела по приему в партию, учету кадров, отчеты и планы и тд. Материалы фонда, касающиеся женсоветов, посвящены трудоустройству женщин в колхозном производстве и надзору за выполнением обязанностей женсоветов. Данные архивные материалы помогли изучить организаторскую деятельность в повышении эффективности работы женсоветов через городские и районные партии населенных пунктов Красноярского края, а также достижения и заслуги женщин в различных формах социалистического соревнования.

²⁴ КГКУ «ГАКК» Ф. П. 35 Оп. 46. Д. 33; Ф. П. 225 Оп. 1. Д. 359.; Ф.П. 1570 Оп. 1. Д. 386.

Информация о деятельности женсоветов в Красноярском крае в период 70-80-х гг. представлена в следующих фондах.

Ф. П. 38 Тунгусско-Чунский РК КП РСФСР.²⁵ В материалах этого фонда содержались протоколы заседаний оргбюро Эвенкийского ОК ВКП(б), докладные записки о работе райкома, статотчеты о численном составе и движении парторганизаций райкома, информация об агитационной работе, а также материалы по работе женсоветов.

Материалы Ф. Р. 2083 Исполком Центрального райсовета народных депутатов г. Красноярска²⁶ содержат в себе протоколы заседаний, справки, отчеты Исполкома, готовые статистические отчеты об изменениях в составе депутатов, исполкомов, документы о работе постоянных комиссий и об организационной работе местных Советов народных депутатов.

В Ф. П. 28 Таймырский ОК КП РСФСР²⁷ находятся справочные материалы по развитию округа, протоколы бюро Туруханского райкома, переписки оргбюро с краем и районами, протоколы, решения и материалы заседаний оргбюро ВКП(б), протоколы партконференций и др. Что касается женсоветов, то документы фонда содержит в себе информацию о планах работы отдела среди женщин, о составе женсоветов округа. Это помогает изучить общественно-политическую активность женщин Красноярского края.

Среди большого количества неопубликованных источников особый интерес представляет фонд, где содержится информация о краевом женсовете. В фонде П. 971 Красноярский краевой Совет женщин²⁸ представлены постановления, директивные письма, документы городских и районных женсоветов, аналитические справки о работе женсоветов, планы работ краевого, городских и районных женсоветов. Помимо этого в

²⁵ КГКУ «ГАКК» Ф. П. 38. Оп. 26. Д. 12; Оп. 1. Д. 265.

²⁶ КГКУ «ГАКК» Ф. Р. 2083 Оп. 1. Д. 99.

²⁷ КГКУ «ГАКК» Ф. П. 28 Оп. 70. Д. 40.

²⁸ КГКУ «ГАКК» Ф. П. 971. Оп. 1. Д. 8, 20, 23 30, 35, 45.

документах содержится материал о положении женщин в информационной, политической и социально-бытовой сфере.

Важную категорию источников при проведении исследования составили законодательные акты, отражавшие официальную линию политики государства в отношении женщин. К этой группе источников относятся нормативные акты, регулирующие семейно-брачные отношения, а также конституции, где прописывались общие права и обязанности человека.²⁹ Важным законодательным источником является сборник «Законодательство о правах женщин в СССР (сборник нормативных актов)».³⁰ Авторы сборника систематизировали все специальные нормы о правах женщин, предоставляющие женщинам при осуществлении ими общих равных с мужчинами прав во всех областях общественных и трудовых отношений. Сборник был создан в 1975 г. по инициативе Комитета советских женщин.

Освещение проблем участия женщин в экономической, политической, социальных сферах общества осуществлялось также с привлечением данных, содержащихся в статистических сборниках.³¹

Также в исследовании была задействована периодическая печать, откуда удалось получить информацию о Всесоюзной конференции женщин, где обсуждались задачи женсоветов и их роль в вовлечении женского населения в общественно-политическую жизнь страны.³²

²⁹ Закон СССР от 27.06.1968 № 2834–VII «Об утверждении Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/CGI/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=23154#09875882088149572> (дата обращения: 26.04.2021); Конституция СССР от 07.10.1977 [Электронный ресурс] // Сайт Конституции Российской Федерации. Режим доступа: https://constitution.garant.ru/history/ussr-rsfsr/1977/red_1977/5478732/ (дата обращения: 15.05.2021).

³⁰ Законодательство о правах женщин в СССР : сборник нормат. актов / Отв. ред. В. Н. Толкунова. М.: Юрид. Лит., 1975. 222 с.

³¹ Женщины и дети в СССР. Статистический сборник [Электронный ресурс] // Проект «Исторически е материалы». Режим доступа: <https://istmat.info/node/39787> (дата обращения: 26.04.2021).

³² Всесоюзная конференция женщин // Литературная газета. 4 февраля 1987 г. № 6. С. 2.

Обширный круг источников позволил решить основные исследовательские задачи, поставленные в данной работе.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе впервые представлен комплексный анализ деятельности женских советов на территории Красноярского края во второй половине XX века.

Практическая значимость работы состоит в возможности ее применения при дальнейшем изучении женского движения в России на региональном уровне, с применением найденного материала.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

И. о. заведующего кафедрой
М. Д. Северьянов М. Д. Северьянов
подпись

« 24 » июня 2021 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01– История

Деятельность женсоветов в решении социальных вопросов второй половины XX
века

Руководитель

Нихочина
подпись, дата 28.06.21 К. И. Н., доцент

А. А. Нихочина

Выпускник

Никанович
подпись, дата 28.06.21

Д. А. Никанович

Красноярск 2021